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Анотація. У статті показано роль Івана Боберського у розробці символіки українського товариства “Сокіл-Батько” у Львові. Увагу звернено на відзнаки, які розробляв І. Боберський, а також простежено процес створення прапора товариства “Сокіл-Батько”, в якому він взяв активну участь.
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Актуальність теми. Національно-визвольна боротьба українського народу у XX столітті породила плеяду визначних громадсько-політичних діячів. До них належить Іван Боберський (1873-1947), ім’я якого золотими літерами вписано до пантеону української слави. Боберський був одним з перших популяризаторів української фізичної культури як засобу пробудження національної свідомості народу. Він став одним з головних творців сокільсько-січового руху на Галичині, був талановитим педагогом, журналістом і видавцем, написав ряд підручників зі спортивних ігор та фізкультури. Велику увагу привертає активна діяльність Івана Боберського в українському товаристві “Сокіл-Батько”, де він був головою з 1908 по 1914 рр. Особливо слід відзначити великий вклад цього видатного діяча у розвиток символіки товариств “Сокіл” в Галичині, а саме прапорів, відзнак та інших атрибутів. Однак цей аспект в біографії Івана Боберського не досліджений і потребує грунтовного висвітлення. Адже вивчення осмислення й аналіз символіки товариств “Сокіл” в Галичині кінця XIX – першої половини XX ст. дасть можливість розумно використовувати історичний досвід на сучасному етапі розбудови державності України. 


Аналіз останніх досліджень та публікацій. Говорячи про роль Івана Боберського у розробці сокільської символіки, слід зазначити, що символіка товариств “Сокіл” в Галичині не була предметом вивчення, а фундаментальні роботи з комплексного вивчення еволюції прапорництва, емблематики, відзнак та печаток українських товариств “Сокіл” взагалі відсутні. Радянські та діаспорні історики подавали лише фрагментарні відомості, що стосувалися історії та символіки вищезгаданих товариств. Лише в 90-х роках XX століття з’явилися грунтовні дослідження по історії організацій та товариств, які існували на території Галичини в кінці XIX – першій половині XX ст. Серед них слід виділити монографію О. Вацеби, в якій розглядаються особливості розвитку спортивно-гімнастичного руху в Західній Україні періоду кінця XIX – 30-х рр. XX ст. [6], а також її статтю про Івана Боберського [5]. Заслуговують на увагу праці В. Леника [10], І. Андрухіва [1], Б. Савчука [13] та інших. Однак ці автори висвітлюють більше історію українських молодіжних товариств та організацій, а символіка в їхніх працях займає лише другорядне місце. Значне пожвавлення у дослідженні символіки товариств “Сокіл” принесли наукові геральдичні конференції, які проводилися і проводяться у Львові, починаючи з 90-х рр. минулого століття, під керівництвом Українського геральдичного товариства. В цей період з’явилися статті таких дослідників як О. Круковського [9], С. Пахолка та О. Мартин [12]. Однак, автори цих досліджень торкаються лише окремих відзнак, емблем, печаток, а комплексне дослідження цих пам’яток відсутнє. 


Мета дослідження. У даній статті автор поставив перед собою за мету з’ясувати роль Івана Боберського у розробці сокільської символіки. Хронологічні рамки дослідження охоплюють не весь період існування товариств “Сокіл” в Галичині (1894-1939 рр.), а лише 1908-1918 рр., під час яких Боберський активно працював в товаристві “Сокіл-Батько” у місті Львові.

Дослідження здійснювалося відповідно до теми 1.1.4 “Історико-методологічні засади розвитку української фізичної культури” Зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури і спорту на 2001-2005 рр. Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України з номером державної реєстрації 0102U002641.


Основні результати. Попередні голови львівського товариства “Сокіл” такі як Василь Нагірний (1894-1900 рр.), Василь Гукевич (1900-1901 рр.), Альфред Будзиновський (1901-1908 рр.) також працювали по розробці сокільської символіки. Було затверджено однострій та відзнаки, з’явилися сокільські ленти, велася робота по створенню прапора львівського “Сокола”. Однак за їхнього головування не було створено прапора “Сокола-Батька”. Потреба в цьому була велика, адже по всій Галичині виникає багато сокільських осередків, проводяться вечори та прапорові свята. Цю проблему взявся розвязати Іван Боберський.

Процес створення прапора “Сокола-Батька” був нелегкий. Ця робота розпочалася ще з кінця ХІХ століття. Статут товариства від 1892р., який був затверджений Міністерством внутрішніх справ у Відні 26 липня 1893р. і Галицьким намісництвом 3 серпня 1893р., передбачав наявність власного прапора. Зокрема, в § 34 зазначалося: “Знамя товариства є руский лев, поклик “бодрім ся”. [16, арк. 5; 17, спр. 1, арк. 7]. Це підтверджувалося і в наступних статутах. [15, c. 2]. Однак товариство “Сокіл” у Львові не спромоглося одразу створити прапор. Відомо, що “Клуб Русинок” взявся виготовити для товариства “Сокіл” прапор з зображенням золотого лева на синьому тлі [6, с. 26]. Однак з цієї ініціативи нічого не вийшло.

Основна проблема полягала в тому, щоб виконати добрі ескізи прапора. Це питання особливо ретельно обговорювалося на початку ХХ століття. 3 серпня 1903р., коли головою прапорової комісії був обраний Ярослав Вінцковський [17, спр. 39, арк. 23]. (псевдонім Ярослав Ярославенко) робота в цьому напрямку пожвавилася. Було оголошено збір фондів на прапор. На засіданні старшини “Сокола” 11 червня 1904р. було ухвалено, що прапор товариства має бути подібний до гетьманського, з обов‘язковим зображенням святого Михаїла. Прапорова комісія за консультаціями вирішила звернутися до директора Архіву давніх актів міста Львова Александра Чоловського та професора Яггелонського університету, геральдиста та сфрагіста Францішека Пекосинського, які мали провести геральдичне дослідження про зображення святого Михаїла та лева. [17, спр. 39, арк. 43, 51]. А. Чоловський, навіть, погодився в цих питаннях провести консультації для товариства. Прапорова комісія також вела роботу по збору ілюстративного матеріалу. Однак, ця робота велася дуже мляво. 7 березня 1905 р. для того щоб пришвидшити створення сокільського прапора старшина вирішила затвердити вигляд прапора, а також вибрати день його посвячення. [17, спр.39, арк.63]. Але, ці рішення не судилося тоді втілити в життя. 

Зі звіту гімнастичного товариства “Сокіл” у Львові за 1908 р. можемо дізнатись про те, що на засіданнях прапорової комісії, участь в яких брали М. Коць (голова), С. Миронович, В. Ратишина, О. Сопотницький, П. Сенюта, Б. Шехович та Л. Хоминський, обговорювалися розміри, колір і вишивка прапора. Однак остаточного вигляду прапора товариства “Сокіл” у Львові не було затверджено, хоча комісія провела 4 засідання. [11, с.6].


В 1909 році назва товариства “Сокіл” у Львові змінюється на “Сокіл-Батько”. Сокільська організація кількісно швидко зростає, тому питання символіки кожного осередку набирають високої ваги. Особливо, це було важливим для центрального товариства “Сокіл-Батько” у Львові. Тому в 1910 р. прапорова комісія наполегливо веде роботу по розробці прапора. Досить активними в ній були М. Коць та І. Боберський. Прапорова комісія зібрала з гербарів копії “льва” і “святого Михаїла”, які рисував І. Галавин. І. Боберський перебуваючи в серпні 1910 р. у Франції в Парижі порозумівся з українцями, які там проживали і художник Олександр Зінов‘єв, який перебував на мистецьких студіях за ціну 225 франків зробив ескізи гербів, які 2 лютого 1911 р. прибули до Львова. Товариство “Сокіл-Батько” ці ескізи отримало 4 лютого 1911 р., а на засіданні 9 лютого старшина “Сокола-Батька” затвердила одержані ескізи лише з тією поправкою, що біля голови святого Михаїла був лише ясний круг, а не кругова площа і напис “Боріте ся! Поборете!” не був біля голови, а біля ніг святого Михаїла по обох боках. [7, ч. 54-55, с. 6]. 14 січня 1911 р. О. Зінов‘єву відіслали гонорар за роботу. У Франції Ліонська фірма Dalger виготовила зображення лева і святого Михаїла на шовковій тканині. [7, ч. 54-55, с. 6] Прапор був зроблений з дуже високою якістю. Сокільський часопис за 30 травня 1911 р. повідомляв, що товариство “Достава” отримало прапор “Сокола-Батька” з французької фабрики; на першій сторінці було поміщено фотографію, де було зображено одну сторону прапора – лева який спирається на скелю. [7, ч. 57, с. 1, 10].


На прапорі розміром 120 х 150 см був зображений з одного боку золотий лев з короною на синьому тлі, що спирається лапами на жовту скелю. [2] По краях полотнища від древка розташовувалися зубці жовтого кольору. Над малюнком напис “Все вперед!” З другого боку прапора на малиновому тлі була постать святого Михаїла з опущеним мечем у правій руці й піхвами – у лівій. Під малюнком напис (слова Тараса Григоровича Шевченка): “Боріте ся! Поборете!” По краях полотнища від древка розташовувалися зубці білого кольору. Полотнище кріпилося герасівкою до древка, яке закінчувалося вістрям списа. [7, ч. 60, с. 2, 12]. До речі, гасло “Все вперед! Всі враз!” на думку І. Боберського, з‘явилося вперше на оголошеннях, які скликали Перший Краєвий Здвиг у Львові – 10 вересня 1911 р. [3, с. 12]. Прапор “Сокола-Батька” урочисто посвячений у Львові митратом А. Білецьким у неділю 10 вересня 1911 р. Урочисте посвячення розпочалося о 10 год. 15 хв. на площі “Сокола-Батька”. [7, ч. 61, с. 2]. Показовим є те, що на посвячення прапора було передано одну ленту через Л. Цегельського з Києва, дві інші від українців і українок з Північної Америки потрапили до Львова через три тижні після посвячення прапора. [7, ч. 62-64, с .2]. На ленті, яку надіслали українці з Києва був напис: «Соколові-Батькові” 1911. Українки з Київа: Хай прапор Батька з‘єднає Соколів понад Дністром та над Дніпром.” [14, с. 15]. В держак прапора “Сокола-Батька” планувалося вбити сто цвяшків. [7, ч. 61, с. 4]. Також ленти до прапора “Сокола-Батька” прислали чернівецька “Січ” і львівська “Жіноча Громада” [17, спр. 62, арк. 79]. Після посвячення прапору відбувся святковий похід вулицями Львова, в якому було близько 70 прапорів [17, спр. 62, арк. 75]. З прапором “Сокола-Батька” представники українського сокільства на чолі з І. Боберським були на Всесокільському здвизі у Празі, який відбувся 30 червня 1912 р. [7, ч. 71, с. 3].

Крім прапора, сокільські організації використовували у своїй діяльності різноманітні металеві відзнаки. На увагу заслуговують ювілейні відзнаки, до розробки яких І. Боберський приклав чималих зусиль. В 1914 р. за задумом І. Боберського інженер Роман Грицай створив відзнаку для Шевченківського здвигу, який відбувся 28 червня 1914 року у місті Львові. Відзнака мала форму трикутника, який мав по сторонах півкруги. В цих півкругах були поміщені букви: “СБ”, “УСС”, “СТУ”, тобто відповідно – “Сокіл-Батько”, “Український Січовий Союз” та “СТ Україна”. В середині трикутника був напис: “Шевченковий здвиг 1914, 28. VІ”. Форму трикутника було взято для того, щоби кожен, хто чіпляв відзнаку до одягу, міг обернути її так, щоб назва його товариства була зверху. Розмір відзнаки становив – 35 х 35 мм. Ця відзнака випущена у Відні коштами “Сокола-Батька” та Українського Січового Союзу. Тираж як на той час був досить великим – 10 тисяч з білого металу і 100 штук з міді [8, с. 50].

Існування сокільських організацій, а разом з ними і символіки, не припинялося під час Першої світової війни. Про це свідчать відзнаки 1917 і 1918 рр. під назвою “Соборна Україна” [4, с. 121, 136, 153] випущені у Відні накладом “Вістей з Запорожа” (друкований орган “Сокола-Батька”). Автором відзнак був Іван Боберський, а художнє оформлення зробив Юліан Буцманюк.. Відзнака у вигляді трикутного щита, в центрі святий Михаїл з мечем у правій руці та щитом у лівій. На щиті зображення Галицького Лева. Вгорі напис – “Україна” внизу “1917. 20. ХІ”. Розміри щита 30 х 25 мм [8, с. 50]. Ці відзнаки карбовано з сірого металу та бронзи. Також були срібні відзнаки, які мали внизу цифру 1917, а на зворотній стороні напис: “Українці мусять лучитися як українці для оборони прав українського народу Михайло Грушевський в році Свободи України 1917”. Вже в 1917 р. розійшлося 30 000 штук цієї відзнаки між українцями в австрійській армії, що носили її збоку на шапках окрім інших ювілейних відзнак. Ці відзнаки носили навіть на ланцюжках на шиї. Гроші від реалізації вище названих двох відзнак йшли на закупівлю землі під “Український Город” (стадіон) для “Сокола-Батька”.

І на завершення декілька слів про сокільські паперові знаки, які вийшли завдяки І. Боберському. Ще в 1911 р. з його ініціативи “Сокіл-Батько” розпочав акцію викупу земельної площі в Стрийському парку для спортивного майдану “Городу для українського населення у Львові”. Українці відгукнулися добровільними внесками на ідею плекання духовного та фізичного розвитку української молоді. “Сокіл-Батько” видав 20 тисяч своєрідних грошових знаків – “квадратних метрів” [12, с.124]. З одного боку на таких знаках було зображення гімнастичних вправ на площі, а на звороті – такі слова: “Один квадратний метр закуплений у Львові на город для української суспільності. Стверджує “Сокіл-Батько”. Ціна 5 корон”.

Висновки. Отже, проведене дослідження показує, що Іван Боберський активно долучився до розробки сокільської символіки. За його головування було розроблено та втілено в життя проект прапора товариства “Сокіл-Батько” у Львові. Також наполеглива робота проводилася Боберським по створенні нових відзнак. Це сприяло не тільки розвитку сокільської символіки, а й позитивно вплинуло на зміцнення та впровадження сокільської ідеї на всій території Галичини.

Перспектива подальших досліджень полягає у комплексному розкритті участі Івана Боберського в розробці сокільської символіки.
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