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Сучасні процеси відродження і розбудови фізкультурно-спортивного руху в Україні актуалізують питання національних традицій, надбань і здобутків фізичної культури. Важливою проблемою сьогодення є формування ідейно-теоретичних основ вітчизняної фізичної культури. 

Наш науковий аналіз торкався історичної спадщини західно-українського спортивно-гімнастичного руху, яка до недавнього часу була практично невідомою не тільки широкому загалу, а навіть і фахівцям спорту. Проте саме в цій невеликій частині України, наприкінці ХIХ ст. - в кінці 30-х років ХХ ст. формувалися самобутні традиції національного тіловиховання та спорту. При цьому нами використовувався аналіз тогочасної науково-методичної літератури, періодичних видань, документальних джерел, фондів Центрального державного історичного архіву України у м.Львові, низки приватних збережень, бесіди з ветеранами галицького спорту.

Однією з ключових постатей феномену західноукраїнського спорту є, безсумнівно, Іван Боберський. У 1998 році виповнюється 125 років від дня його народження, що ще більше спонукає до всебічного осмислення його життєвого й творчого шляху.


Батьком українського тіловихованя, руханки та змагу називали Івана Боберського ще за його життя.


Народився він на Львівщині 14 серпня 1873 року первістком у багатодітній родині священника-уніата Миколая Боберського. Закінчив у 1891 році  Самбірську класичну гімназію, студіював німецьку філології в університетах Львова та Грацу. Саме в австрійському Граці, як активний член тамтешнього українського студентського товариства «Русь»,  захопився ідеєю фізичного виховання молодого покоління. У кращих спортивно-гімнастичних осередках Німечини, Чехії, Швеції, Франції Іван Боберський детально вивчав передові методики, тенденції та напрями розвитку фізичного виховання.


Почавши педагогічну працю в Європі, І.Боберський на початку 1901 року повертається в Західну Україну, до Львова, щоб своїми знаннями, енергією та завзяттям захопити й показати українському юнацтву роль та значення фізичного виховання в житті людини та нації. Його подвижницьку працю  в цьому напрямку не можна не оцінювати без подиву. Серед інертного до будь-яких гімнастичних занять українського загалу за короткий період виникає ціла низка  українських спортивно-гімнастичних товариств.


У 1903 році він організовує Перший спортивний гурток, який переріс згодом у знамените спортове товариство «Україна».  Іван Боберський стає лідером українського сокільського руху й згодом очолює  львівський «Сокіл-Батько» - головну централю українського сокільства. З приходом професора Боберського в «Соколі» об’єднується передова молодь й передова українська інтелігенція


Розуміючи важливість пропаганди спорту, І.Боберський вперше в тогочасній Україні починає використовувати засоби друкованого слова. Від 1903 року з’являються українською мовою цого книги із записами дитячих рухливих ігор та забав, описи окремих спортивних ігор. Перу Боберського належать і перші  праці щодо організаційно-методичних та    ідейно-теоретичних    засад    розвитку  

українського спортивно-гімнастичного руху. За його підтримки у Львові видається підручник «Пласту»  доктора Олександра Тисовського.


Неабияку роль відіграв І.Боберський у становленні української спортивної періодики. В цілому, продовж першої третини 20 століття в Галичині виходило друком українською мовою більше 30 найменувань газет спортивної тематики. Однією з важливих сторін діяльності Боберського було те, що йому вдалося створити своєрідну  систему української спортивної термінолексики. Саме його стараннями стали поширеними на західно-українських землях такі терміни як лещетарство (лижний спорт), наколесництво (велосипедний спорт), гаківка (гокей), відбиванка (волейбол), ситківка (теніс) тощо.


Сокільський рух під орудою І.Боберського набував свого апогею. «Де сила - там воля!», «Не плачем - а мечем!» - ці гасла Боберського гуртували українську молодь, ставлячи перед нею великі завдання. На початку 1914 року тільки сокільських товариств ( а діяли ще численні «Січі», пластові й спортивні гуртки) було  близько двох тисяч. Однією з найбільших заслуг Боберського, певно, варто вважати його прагнення об’єднати усі спортивно-гімнастичні товариства Галичини. Злука відбулася в червні 1914 року в рамках ювілейного Шевченківського сокільського Здвигу, коли вперше вулицями Львова пройшли вишколені колони «соколів», «січовиків», пластунів та спортовців. Тоді уперше Львів побачив однострої Січових стрільців, котрі демонстрували на площі «Сокола-Батька» вправи зі зброєю. Це було щось принципово нове і давно не бачене: українці зі зброєю. Така потужна сила підготовленої молоді дала змогу з початком війни відразу утворити військовий легіон - знамените Українське Січове Стрілецтво. Іван Боберський увійшов до складу Боєвої Управи УСС.


Справою життя І.Боберського стала акція викупу земельної ділянки й побудова стадіону. Як гімназійний професор, він бачив наскільки обмежені в можливостях займатися на львівських стадіонах українські діти. Польські, німецькі й єврейські спортивні клуби, в чиїй власності були спортивні майдани, були недоступні для вихованців українських шкіл. «Український Город» (так називали цей стадіон у Львові) став по-справжньому виявом всенародної організованості й життєздатності. «Від Народу - для Народу» - таким був заклик збірки грошей та пожертв. На цьому стадіоні відбувалися не тільки усі спортивні змагання, але й усі великі національні імпрези, господарські виставки та інші заходи.


З початком листопадових подій 1918 року Іван Боберський працює в секретаріаті військових справ уряду Євгена Петрушевича. 1919 року перебуває в Кам’янці-Подільському, звідти виїжджає до США для організації допомоги стрілецькому  війську.   Як  представник  уряду  ЗУНР  виступає  з  доповідями  в  Нью-Йорку,  Бостоні, Чікаго та інших містах, інформуючи про політичні обставини в Європі. Однак, на рідну землю вже не мав змоги повернутися. На чужині його талант й бажання поступу  рідного народу виявилися з новою силою. «Де злука - там сила!» - свій сокільський клич переніс Боберський і в організацію своєї праці в Канаді, коди переїхав. З самого початку він дбав про згуртування українців, плекання мови, культури. Займається статистикою українських поселень, сприяє  роботі Українського Червоного Хреста, канадського товариства опіки над емігрантами, редагує українські альманахи, багато працює в журналістиці.


1932 року Іван Боберський переїздить ближче до рідної землі - до словенського містечка Тржич. Швидко відновлює зв’язки з рідним краєм, не пориваючи з канадськими українцями. Двічі його вітали у Львові під час виступів про європейський досвід та перспективи тілесного виховання. Чималу активність проявляє Іван Боберський в міжнародному олімпійському русі, прагнучи бачити українських змагунів на Олімпійських Іграх. Особливими були його старання напередодні Олімпіади 1936 року в Німеччині. Його плани видавалися реальними щодо Олімпійських Ігор 1940 року...


На схилі віку професор Боберський працював над спогадами. Доля не дала йому змоги закінчити цей задум. На 74 році серце людини, яка всеціло була віддана ідеям фізичного виховання молодого покоління, перестало битися. У жовтні 1947 року професор  Іван Боберський помер. Похований у м. Тржичі.
